

中方驅離擅闖黃岩島美艦 凸顯解放軍強大管控能力

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）南部戰區海軍新聞發言人何鐵城海軍大校13日表示，8月13日，美「希金斯」號驅逐艦未經中國政府批准，非法闖入中國黃岩島領海，中國人民解放軍南部戰區海軍組織兵力，依法依規跟蹤監視、警告驅離。這是美國總統特朗普第二次就任以來，美軍首次擅闖黃岩島領海。美艦上次擅闖黃岩島是在2019年5月20日，當時「普雷貝爾」號導彈驅逐艦進入黃岩島12海里之內。軍事專家對香港文匯報表示，美艦非法侵擾暴露其為菲律賓站台撐腰，唯恐天下不亂

的不良居心。但是我解放軍在南海領海管控能力強大，絕對能守護國家主權安全和海洋權益，任何挑釁行為都是自找麻煩。

何鐵城表示，美軍行徑嚴重侵犯中國主權和安全，嚴重破壞南海和平穩定，違反國際法和國際關係基本準則。南部戰區海軍部隊時刻保持高度戒備，堅決捍衛國家主權安全和地區和平穩定。

全天候常態化保證國家主權安全

據媒體報道，「希金斯」號驅逐艦隸屬美國第

七艦隊，該艦隊駐紮在日本橫須賀。軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，這次美軍艦非法侵擾黃岩島海域，其實是在給包括菲律賓在內的一些盟友國家站台撐腰，同時也給美國所謂「印太戰略」重要支撐。無論是對菲律賓的執法船還是美國軍艦，我們做到了有理有節，合法合理。宋忠平強調，解放軍在南海的常態化維權和管控部署非常強大，完全有能力做到全天候、常態化、全方位、立體化保證國家領海主權安全。「無論是美國還是菲律賓，任何挑釁行為都會得到強有力的反制。挑釁行為越猖狂，反制力度會越強。奉

勸這些國家不要妄圖製造麻煩，任何挑釁惡果只能他們自己承受。」

中國南海研究院區域國別研究所所長丁鐸接受《環球時報》採訪時認為，美國試圖試探中國在黃岩島發布領海基線之後的管控能力與管控措施。儘管美政府當前主要精力未聚焦於亞太地區或海洋事務，但這並不意味著美國會減少在該地區的軍事和戰略投入。此外，軍事專家張軍社表示，此次新聞發言人主動對外披露美艦擅闖黃岩島領海，對外傳遞出黃岩島局勢在解放軍全盤掌握之中的鮮明信號。

國台辦正告台當局：「跪美賣台」沒有出路

主動奉送台積電 充分說明民進黨無心無力維護民眾福祉

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國務院台辦13日舉行例行新聞發布會，針對美對台加徵「對等關稅」20%、賴清德當局稱可能會加碼對美投資4,000億美元等相關問題，發言人朱鳳蓮回應指出，4,000億美元相當於台灣年度GDP的一半，讓台灣老百姓作何感想？她表示，台當局出於「倚外謀獨」邪念，罔顧島內經濟民生，出賣台灣發展利益，讓台灣民眾與企業深蒙其害。她並正告民進黨當局，輸誠得不到好處，「跪美」沒有出路。



●針對美對台加徵「對等關稅」20%等相關問題，國台辦發言人朱鳳蓮回應指出，台當局出於「倚外謀獨」邪念，罔顧島內經濟民生。圖為南科台積電14B-P7廠。

當日發布會上，有記者提問指出，美國對台加徵20%的「對等關稅」，高於日韓的15%稅率。賴清德當局稱，關稅稅率還可以談，可能會加碼對美投資4,000億美元。有島內輿論指出，「20%+N」疊加關稅加上台幣大幅升值，未來台灣可能繼續「失血」，島內相關產業將受重創，島內經濟動能將全面熄火。

4000億美元約為台GDP一半「拱手相送」

對此，朱鳳蓮表示，近期台灣民眾和業界很失望的是，面對美方霸凌加徵關稅、蓄意操弄新台幣升值，民進黨當局不僅沒有維護台灣民眾切身利益，反而加大「跪美媚美」，「賣台」無底線，對美國的巨額勒索毫不吝嗇，拱手相送。4,000億美元相當於台灣年度GDP的一半。讓台灣老百姓作何感想？

朱鳳蓮說，面對外部風險和不確定性上升，台灣本可以通過加強兩岸經濟合作、深化兩岸融合發展，不斷強化台灣產業韌性，夯實經濟發展基礎，增強抵禦風險能力，但民進黨當局出於「倚外謀獨」邪念，罔顧島內經濟民生，出賣台灣發展利益，讓台灣民眾與企業深蒙其害。正告民進黨當局，輸誠得不到好處，

跪美沒有出路。

美掏空台產業 民進黨是最大幫兇

日前，美國總統特朗普受訪稱，將對半導體等進口商品徵收100%關稅，並稱台積電將在美投資3,000億美元，在亞利桑那州建立全世界最大晶圓廠。朱鳳蓮對此表示，此前，台積電被迫宣布在美加碼投資1,000億美元時，已使島內業界恐慌、民怨沸騰。此次3,000億美元投資一旦落地，勢必對台灣經濟造成巨大影響，台灣經濟的發展動能和自主性將被進一步削弱。

朱鳳蓮指出，如果說美國是掏空台灣產業的始作俑者，那麼民進黨當局就是最大的幫兇。他們在關稅談判上「未談先跪」、「打左臉送右臉」，對談判過程諱莫如深，甚至對民眾一騙再騙；在產業上對美國予取予求，主動奉送台積電，任其榨乾台灣優勢產業價值，充分說明民進黨當局根本無心也無力維護台灣經濟發展和民眾福祉。

「奉勸民進黨當局在「媚美賣台」的邪路上及時懸崖勒馬，台灣民眾和各界有識之士應當團結起來，積極維護自身利益。」朱鳳蓮說。

冀台胞銘記抗戰歷史 堅守民族大義

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國台辦發言人朱鳳蓮13日在發布會回應中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年等相關問題時指出，希望廣大台灣同胞擦亮眼睛、明辨是非，同我們一道銘記抗戰歷史，堅守民族大義，堅定捍衛台灣光復、回歸祖國的勝利成果，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，守護中華民族共同家園，為祖國統一、民族復興的美好未來共同奮鬥。

據報道，台灣「國史館」舉辦「抗日戰爭紀念活動」，以「中日戰爭結束與終戰接收」取代「抗戰勝利」表述。陸委會聲稱，「中共對抗日戰爭毫無貢獻」。

中國共產黨是堅持抗戰的「中流砥柱」

對此，朱鳳蓮回應指出，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。抗戰勝利是包括台灣同胞在內的全體中華兒女戮力同心、以弱勝強的雄渾史詩，顯示了中國人民和中華兒女堅不可摧的磅礴力量。在民族危亡關頭，中國共產黨高舉抗日民族統一戰線旗幟，堅持全面抗戰路線，制定正確戰略策略，開闢廣大敵後戰場，成為堅持抗戰的中流砥柱。

朱鳳蓮認為，台灣有關方面以所謂「中日戰爭結束與終戰接收」取代「抗戰勝利」，刻意淡化日本軍國主義侵略的殘暴，抹煞抗戰的正義性，無視抗戰勝利偉大成果，歪曲事實、篡改歷史、顛倒黑

白，既是對歷史的無知，更是對全民族奮鬥犧牲的褻瀆。他們所謂的紀念活動是諂媚侵略者、篡改歷史事實的拙劣表演。

朱鳳蓮還在回應其他相關問題時強調，台灣光復是抗戰勝利的重要成果，是包括台灣同胞在內的全體中國人民前赴後繼、浴血奮戰鑄就的偉大勝利，值得兩岸同胞共同紀念。

《南京照相館》是一堂生動的歷史課

她應詢介紹了近期兩岸同胞共同紀念中國人民抗日戰爭勝利和台灣光復80周年的情況，包括「抗戰勝地、三湘新貌——2025年海峽兩岸記者湖南行」聯合採訪活動7月30日至8月6日順利舉辦，「共緬抗戰英烈 同溫中華文化——2025鄂台師生文史教學觀摩交流會」7月18日至25日在湖北襄陽舉辦。

朱鳳蓮說，近期眾多台灣同胞在大陸各地觀看了電影《南京照相館》。這部電影取材於南京大屠殺期間日軍真實罪證影像，以歷史照片為依據，展現了普通中國人面對日軍暴行以底片為「武器」的堅定抗爭，是一堂生動的歷史課，警示我們銘記歷史、自強自立。

「希望廣大台灣同胞與我們一道，銘記抗戰歷史，捍衛台灣光復、回歸祖國的勝利成果，堅守民族大義，堅決反對『台獨』分裂和外來干涉，共促祖國統一，共同實現民族復興偉大夢想。」她說。



●早前「抗戰勝地、三湘新貌」2025年海峽兩岸記者湖南行聯合採訪活動啟動儀式。資料圖片

親身感受深圳高科技「館長」：台應放下偏見主動學習

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）8月13日至17日，台灣網紅「館長」陳之漢在深圳開啟了他的第二次大陸之行。13日，他不僅登車體驗了無人駕駛車，還近距離感受大陸無人機科技的前沿發展。他對大陸科技讚不絕口，呼籲台灣正視差距、加強與大陸的交流合作。此外，他還觀賞無人機編隊，並表示希望無人機能到台灣去演出。

「館長」在深圳首日直播的首站，來到了深圳蛇口的海上世界。香港文匯報記者隨行觀察發現，「館長」所乘車輛為比亞迪，直播設備是大陸產，網友稱其全套設備均是大陸產。

當日下午2時，「館長」一行抵達海上世界。一行人先是漫步於商業街，感受着這裏的熱鬧與活力。「館長」在一架「UFO」無人機前駐足，他對深圳低空經濟很感興趣，並期待晚上的無人機編隊表演。

在海上世界廣場，一輛土豆巴士無人駕駛小車格外吸睛，「館長」登車體驗。據了解，該無人駕駛小車體驗一次收費20元，可行駛一公里，車上還貼



●陳之漢參觀深圳大疆旗艦店。香港文匯報記者郭若溪 攝

心地設有充電功能，為乘客提供便利。值得一提的是，這款無人車此前在蓮花山公園推出時便掀起熱潮，吸引了大量市民前來打卡。

隨後，他來到歡樂海岸大疆旗艦店，近距離感受大陸無人機科技的發展魅力，並在交流中多次點讚大陸科技實力，呼籲台灣正視差距、加強與大陸的交流合作。深圳的無人機和無人車技術都帶給陳之漢滿滿的震撼。他表示，「大陸在這些領域已經做到世界第一，真的很厲害。台灣真的需要學習和進步，事實上我們已經落後10到20年了。」

「無人機表演太壯觀」

陳之漢還提到，台灣近期計劃投入數千億新台幣研發軍用無人機，這讓他深感擔憂。「之前台灣花500億新台幣造的潛艇『潛不下去』，成了世界最貴。現在搞無人機，萬一又是『不會飛』的產品，錢卻被拿走了呢？」他呼籲台灣民眾深思，「人民需要的是進步，是便宜好用的東西。」

談及大陸企業，陳之漢不禁讚賞。他特意提到大疆在商業領域的成就，「連民進黨和相關機構都在使用大疆設備，因為沒有更好的替代品牌」。此外，他還分享了自己體驗比亞迪汽車的經歷，稱其「價格親民又高檔」，並直言希望包括比亞迪在內的更多大陸車系進入台灣市場。

陳之漢表示，大陸科技的進步有目共睹，台灣應放下偏見，主動學習，「讓民眾真正享受到發展的紅利。」

最後一站，「館長」來到深圳市人才公園。當晚20時許，一場震撼的無人機編隊表演在此上演。「館長」陳之漢在星光橋上與眾多市民一同觀看，

現場畫面震撼，讓他印象深刻。「這是我第一次看無人機表演，太壯觀了。台灣沒有，希望有機會能到台灣去。」

陳之漢還表示，此行遇到了非常多的大陸朋友，得到了非常多人鼓勵，還有重慶粉絲現場邀請他去重慶走走。「大陸人對台灣太友善了，台灣人應該多來大陸看看。」

記者此前採訪了負責此次表演的無人機企業高巨創新，探尋這場表演背後的故事。據高巨創新政務總監江曉彤介紹，此次無人機表演用了2,000架次的無人機，表演時長約18分鐘，將呈現10個左右的畫面，還運用了創新技術——在無人機上掛載爆閃燈，能實現快速變化、閃爍及色彩轉換。表演主題旨在向台灣同胞及來訪客人展現深圳的獨特元素與城市精神。

陳之漢透露，目前正在香港、澳門、上海申請成立公司。如果有地方落腳就會落。澳門有邀請，所以會考慮先去澳門。



●陳之漢感受無人飛行器。香港文匯報記者郭若溪 攝

在深台青：台網紅直播訪深有利兩岸交流

8月13日下午，台灣網紅「館長」陳之漢開啓深圳行直播，一位在深圳的台灣青年慕名前來見面。接受媒體採訪時，他明確表示，不怕回到台灣後遭受網絡暴力，兩岸本就是一家人，未來統一是一必然趨勢。

這位台青目前在深圳福田從事新媒體工作。談及「館長」的深圳行直播，他難掩期待：「館長影響力很大，通過他的直播能讓更多人認識深圳，這非常好。」

在他看來，兩岸需要更多交流，以此解開彼此間的一些誤會。對於兩岸交流的意義，他說道：「其實很多人都在為兩岸交流努力，館長能力更強，他做這件事能產生更好的效果。不光是館長，很多在大陸生活的台灣人，多少都會做一些相關的事，我覺得這非常有必要。」

作為在深圳生活的台灣人，他對這座城市讚不絕口：「我算是看着深圳在科技等方面成長起來的。我的賬號直播時，網友常讓我對比兩岸，我認為深圳在科技和城市建設上非常先進。也常跟台灣的朋友說，有空一定要來深圳，我可以帶他們逛逛。不管是明星還是素人，我都希望他們能來看看，直播時也經常這樣說。」